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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Wahl (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie

Aus- und Weiterbildung zur Durchfiihrung von Schwangerschaftsabbriichen sowie
ambulante und stationdre Angebote in Thiringen

Schwangerschaftsabbriiche sind ein Bestandteil von gynakologischer Medizin. Die Realitédt unerwinschter
Schwangerschaften und ihrer Folgen anerkennend, ist es Aufgabe gesundheitlicher Versorgung, die Mog-
lichkeit von medizinischen Schwangerschaftsabbriichen sicherzustellen. Jedes Jahr sinkt jedoch bundes-
weit die Anzahl an Kliniken und Praxen, in denen Schwangerschaftsabbriiche durchgefiihrt werden.

Das Thiiringer Ministerium fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie hat die Kleine Anfra-
ge 7/3498 vom 16. Juni 2022 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 1. August 2022 beantwortet:

1. Wie viele Arztinnen und Arzte, die Schwangerschaftsabbriiche durchfiihren, haben in Thiiringen in wel-
chen Orten ihre Niederlassung?

Antwort:
Im Jahr 2021 haben nach Auskunft der Kassenarztlichen Vereinigung Thiringen (KVT) 28 Arztinnen/
Arzte Schwangerschaftsabbriiche durchgefiihrt.

Aus der ortsbezogenen Nennung der Arztinnen/Arzte kann auf Grund der regional geringen Anzahl der
tatigen Arztinnen/Arzte auf deren Namen und Niederlassung geschlossen werden. Zur Wahrung der
schutzwiirdigen Interessen der Arztinnen/Arzte sowie deren Beschéftigten, insbesondere des Daten-
schutzes, aber auch der Gewahrleistung der Freiheit der Berufsausibung, erfolgt keine Nennung des
Ortes der Niederlassung.

2. In welchen Krankenhausern in Thiringen werden Schwangerschaftsabbriiche durchgefiihrt?

Antwort:

Hierzu liegen der Landesregierung keine Informationen vor. Grundsatzlich kdnnen in Thiringen die Kran-
kenhauser, die Uber eine gynakologische Fachabteilung verfligen, Schwangerschaftsabbriiche durch-
fuhren.

3. Wie viele Arztinnen und Arzte, die Schwangerschaftsabbriiche durchfiihren, sind in Thiringen seit dem
Jahr 2015 in den Ruhestand gegangen (bitte jeweils das Jahr des Ruhestandsantritts sowie den Ort der
letzten Niederlassung angeben)?

Antwort:
Nach Auskunft der KVT haben seit dem Jahr 2015 insgesamt 13 Arztinnen/Arzte, die Schwangerschafts-
abbrlche durchfuhren, ihre Tatigkeit beendet.
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Im selben Zeitraum haben 15 Arztinnen und Arzte, die Schwangerschaftsabbriiche durchfiihren, ihre
Tatigkeit aufgenommen.

Hinsichtlich der Nennung des Ortes der arztlichen Tatigkeit wird auf die Ausfiihrungen zu Frage 1 hin-
gewiesen.

4. Wie hat sich nach Kenntnis der Landesregierung die Zahl der Arztinnen und Arzte, die Schwangerschafts-
abbrlche vornehmen, im Verhaltnis zu den durchgefihrten Schwangerschaftsabbriichen seit dem Jahr
2015 entwickelt (bitte nach jeweiligem Jahr aufschlisseln)?

Antwort:

Der folgenden Tabelle ist zu entnehmen, wie sich die Zahl der Arztinnen und Arzte, die Schwanger-
schaftsabbriiche vornehmen, im Verhaltnis zu den durchgefiihrten Schwangerschaftsabbriichen seit
2015 entwickelt haben.

Demnach ist nach Mitteilung der KVT die Anzahl der Arztinnen und Arzte, die Schwangerschaftsabbri-
che durchfiihren, seit 2015 leicht gestiegen, wahrend die Anzahl der durchgeflihrten Schwangerschafts-
abbrliche im selben Zeitraum zurlickgegangen ist.

Jahr Anzahl Arztinnen und Arzte Anzahl Schwangerschaftsabbriiche
2015 25 1.285
2016 24 1.212
2017 23 1.172
2018 25 1.268
2019 26 1.236
2020 29 1.224
2021 28 1.095

5. Wie hat sich nach Kenntnis der Landesregierung seit dem Jahr 2015 die Zahl der durchgefiihrten Schwan-
gerschaftsabbriiche entwickelt (bitte aufschlliisseln nach Schwangerschaftsabbriichen in Krankenhau-
sern ambulant/stationar sowie in gynakologischen Praxen)?

Antwort:
Auf Grundlage der Daten des Thiiringer Landesamtes fiir Statistik™ ist seit 2015 folgende Entwicklung
bei den durchgefiihrten Schwangerschaftsabbriichen zu beobachten:

Jahr Krankenhaus ambulant Krankenhaus stationar gynakologische Praxis
2015 1.504 60 1.636
2016 1.573 50 1.543
2017 1.452 53 1.479
2018 1.385 45 1.640
2019 1.333 53 1.549
2020 1.309 62 1.626
2021 1.320 89 1.415

Insgesamt gesehen ist die Anzahl der Schwangerschaftsabbriiche von 3.200 im Jahr 2015 auf 2.824 im
Jahr 2021 zurlickgegangen.

* Hierbei handelt es sich um Schwangerschaftsabbriiche der Frauen, die zum Zeitpunkt des Abbruches ihren Wohn-
sitz in Thiringen hatten, unabhangig davon, ob der Eingriff in Thiiringen oder einem anderen Bundesland stattfand.
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6. Wie hat sich nach Kenntnis der Landesregierung seit dem Jahr 2015 die Zahl der durchgefiihrten Schwan-
gerschaftsabbriiche im Verhaltnis zur Bevolkerungsanzahl in Thiringen entwickelt?

Antwort:
Ausweislich der Daten des Thiringer Landesamtes fir Statistik (TLS) hat sich die Anzahl der Schwan-
gerschaftsabbriiche im Verhaltnis zur Gesamtbevolkerung seit 2015 wie folgt entwickelt:

Anzahl Schwangerschaftsab- | Anzahl Gesamtbevol- Anzahl S_chwange_rschaftsabbruche
Jahr - je Tsd. Einwohner
briiche kerung
(gerundet)
2015 3.200 2.170.714 1,47
2016 3.166 2.158.128 1,47
2017 2.984 2.151.205 1,39
2018 3.070 2.143.145 1,43
2019 2.935 2.133.378 1,38
2020 2.997 2.120.237 1,41
2021 2.824 2.108.863 1,34

Die Anzahl der Schwangerschaftsabbriiche je tausend Einwohner ist von 1,47 im Jahr 2015 auf 1,34 im
Jahr 2021 gesunken.

7. Wie viele Studierende haben in den letzten flinf Jahren in Thiringen erfolgreich ihr Medizinstudium ab-
geschlossen, die im Rahmen ihrer Ausbildung gelernt haben, einen Schwangerschaftsabbruch durch-
zufiihren (bitte nach Jahren aufschliisseln)?

Antwort:

Ein Schwangerschaftsabbruch ist eine komplikationsbehaftete Operation, die entsprechend den gesetzli-
chen Bestimmungen nur von einem Facharzt/einer Facharztin selbststéandig durchgefihrt werden darf. Im
Rahmen ihrer Facharztausbildung erlernen angehende Fachéarztinnen/Facharzte fir Frauenheilkunde und
Geburtshilfe unter facharztlicher Anleitung die Durchfiihrung dieser Operation, Studierende jedoch nicht.

Hierzu kdnnen daher keine Zahlen vorgelegt werden.

8. Inwiefern ist das Thema Schwangerschaftsabbruch in den Curricula der Hochschulen mit medizinischen
Fakultaten in Thuringen verankert und werden sowohl die ethisch-moralischen Aspekte wie auch die me-
dizinische Durchfiihrung unterrichtet (bitte jeweils fir die Hochschulen getrennt angeben)?

Antwort:

Die Thematik des Schwangerschaftsabbruchs ist seit den 1970er-Jahren fester Bestandteil der Leh-
re im 8./9. Fachsemester im Fach Gynakologie/Geburtshilfe. So wird beispielsweise in der Hauptvorle-
sung "Frihschwangerschaft" das Thema Schwangerschaftskonflikt und Schwangerschaftsabbruch ein-
schlieBlich der gesetzlichen Regelungen behandelt.

Darlber hinaus wird im 9. Fachsemester ein Wahlpflichtseminar angeboten, in dem die Methoden und
Komplikationen des Schwangerschaftsabbruchs behandelt werden. Auch werden die ethischen Aspek-
te des Schwangerschaftsabbruchs, Beratungsregelungen und spate Schwangerschaftsabbriiche auf-
grund medizinischer Indikation besprochen.

9. Welche Weiterbildungsangebote im Bereich Schwangerschaftsabbriiche bieten die Hochschulen in Thii-
ringen an (bitte jeweils fiir die Hochschulen getrennt angeben)?

Antwort:

Im Rahmen der Weiterbildung zum Facharzt/zur Facharztin fir Frauenheilkunde und Geburtshilfe werden
die Arztinnen und Arzte in Weiterbildung schrittweise an operative Eingriffe herangefiihrt. Zunéchst wer-
den relevante OP-Techniken aus therapeutischen Griinden erlernt, bevor risikoreichere Operationstech-
niken und Schwangerschaftsabbriiche bis zur 14. Schwangerschaftswoche erlernt werden. Entsprechend
den gesetzlichen Regelungen besteht jedoch auch bei den Arztinnen und Arzten in Weiterbildung keine
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Verpflichtung, an Schwangerschaftsabbriichen mitzuwirken, sodass dies nicht zwangslaufig notwendig
ist, um die Qualifikation zum Facharzt/zur Facharztin fir Frauenheilkunde und Geburtshilfe zu erreichen.

10.Welche auleruniversitaren Weiterbildungsangebote gibt es fir angehende und ausgebildete Medizine-
rinnen und Mediziner im Bereich Schwangerschaftsabbriiche in Thiringen?

Antwort:

Die Durchfiuihrung eines Schwangerschaftsabbruchs ist Bestandteil der Weiterbildungsordnung fiir die
facharztliche Weiterbildung zum Facharzt/zur Facharztin fir Frauenheilkunde und Geburtshilfe in Thiirin-
gen. Das heifdt, die Durchfihrung eines Schwangerschaftsabbruchs ist komplett in der Weiterbildungs-
ordnung abgebildet, so dass die erforderlichen Kenntnisse, Erfahrungen und Fertigkeiten fir einen sol-
chen Eingriff ausreichend im Rahmen der Weiterbildung erworben werden kénnen.

Werner
Ministerin
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